



勞工及福利局康復專員梁振榮太平紳士：

有關「家長攜帶肢體弱能兒童使用特殊嬰兒車乘坐巴士」事宜

同心家長會是一個由逾 4,000 個育有特殊需要兒童的家庭組成的家長組織，本會成立其中一個宗旨乃提高家長對復康服務的認識，並就有關政策向政府反映意見，為子女爭取應有的福利和權益。

本會曾於 2013 年 7 月 10 日致函 貴局（貴局檔號：LWB R28/3939/86 Pt. 5），申述我們的孩子因肢體弱能之緣故，即使已達入學年齡，仍因行動不便而需要依賴嬰兒車代步，而為了照顧他們的特別需要，醫院內的專業人員往往建議家長將嬰兒車改裝成輪椅或直接購置特殊嬰兒車，以便攜帶孩子外出上學或參與活動。然而，在乘搭巴士時，家長若要符合上車前摺疊妥當嬰兒車的要求，獨力抱起或背起四肢乏力的肢體弱能孩子乘車是相當困難和危險的，因這些孩子未能緊抓成人脖子固定身體，並且，在巴士急煞停車時，成人和小孩都會有風險一起跌墮受傷。當時 貴局將本會的意見轉交運輸署跟進，運輸署署長亦於 2013 年 8 月 13 日回覆本會，表示現時本港各專營巴士公司均容許這類兒童使用嬰兒車登上巴士，情況與輪椅乘客相同。如肢體弱能小童在登車時遇到任何困難，巴士車長會因應實際情況提供適當的協助，包括開啟輪椅上落板以便上落車廂（運輸署檔號:TD BR70/31-1）。

然而，這數年期間，本會仍不時收到家長反映，他們使用特殊嬰兒車運載肢體弱能孩子乘坐巴士時，未獲車長體諒，不時被車長拒絕家長將孩子連人帶車上車。本會最近接獲一位家長反映，她攜同坐在特殊嬰兒車內肢體弱能的孩子，曾在尖沙咀巴士總站及位於慈雲山的巴士站欲登上 5 號巴士時，遭到車長攔阻，更沒有讓他們上車便駛走車輛。該家長曾向車長出示孩子的殘疾人士登記證及前述運輸署覆示本會的函件副本，惟總站站長及車長均質疑登記證及信件的真確性及有效性，並以惡劣的態度表示，若家長不滿，可報警求助。家長感到被辱，但因帶著肢體弱能的孩子，惟有啞忍作罷。

本會現嵒此函，反映家長們仍然面對專營巴士公司職員不表體諒，甚至留難的舉措，以上所述說的只是單一事例，我們曾聽聞相類似情況發生在其他家長身上。故此，我們期盼 貴局和運輸署促請各專營巴士公司能盡快跟進上述事件，並監察相關政策和措施的實行情況，包括讓有特殊需要兒童所乘坐的特殊嬰



家長會
Heep Hong Parents Association

培育幼苗助成長 你我同心結伴行



兒車使用輪椅上落板直接登車，及停泊嬰兒車於車廂內之輪椅專用區內。本會同時建議於各巴士總站和車廂內張貼相關通告，加強前線員工（包括站長、車長）對此措施的瞭解，並且可讓乘客也能明白我們家長及行動不便兒童的特殊需要。

本會期盼 貴局能盡快跟進有關建議，讓特殊需要兒童能真正獲得無障礙的平等機會。

敬祝
身體健康！工作愉快！

同心家長會主席

覃百榮謹啟

二零一六年二月五日

副本抄送：
平等機會委員會主席周一嶽醫生
香港社會服務聯會行政總裁蔡海偉先生
香港復康聯會主席張偉良先生
自閉症人士福利促進會主席
扶康家長會主席
卓新家長網絡主席
東華三院賽馬會復康中心日間活動中心暨宿舍服務主席
香港肢體弱能人士家長協會主席
香港唐氏綜合症協會家長委員會主席
香港弱智人士家長聯會主席
香港基督教服務處智愛家長會主席
弱智人士家長會有限公司主席
聖雅各福群會復康服務 會員家屬聯會主席
鄰舍輔導會康復服務部家屬聯會主席
學前弱能兒童家長會主席
勵智協進會主席
關注特殊教育權益家長大聯盟主席
嚴重弱智人士家長協會主席